

Д. В. Медвецкая
г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент **Грибова С. В.**

МОИ ПРАДЕДУШКА И ПРАБАБУШКА – УЧАСТНИКИ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

22 июня 1941 г. в мирную жизнь советских людей неожиданно, жестоко, мучительно больно, ворвалась война с ее разрушениями, многочисленными жертвами, гибелью близких людей. По всей границе от Баренцева до Черного морей развернулись ожесточенные бои. Гитлеровские войска состояли из трех армейских групп вторжения: «Юг», «Центр» и «Север», при этом основной удар был нанесен в центре, на территории Беларуси. Германское руководство в войне против СССР сделало ставку на сокрушающую мощь первого удара, стремительность броска сконцентрированных масс авиации, танков и пехоты к жизненно важным политическим и экономическим центрам страны, на внезапность нападения. В значительной мере этот замысел был реализован. Застигнутые врасплох части Красной армии вынуждены были с боями отступать. Многие познали не только горечь отступления, но и трагедию окружения под Белостоком, Минском. Была и растерянность, порою паника, были допущены ошибки. Но было и другое. Именно здесь, в Беларуси, уже в 1941 г. стал закладываться фундамент будущей победы. В то суровое время, наряду с трагическим, было много и героического. Многочисленные свидетельства очевидцев, архивные документы, наконец, признания самих гитлеровских военачальников приводят многочисленные факты массового героизма и самопожертвования советских воинов и пограничников. Именно тогда уже прошли фронтовую закалку многие красноармейские части, впоследствии получившие почетное звание «гвардейских», достойно проявили себя многие командиры, впоследствии общепризнанные талантливыми военачальниками. Именно в Беларуси, Украине, Прибалтике в начальный период войны была похоронена главная гитлеровская идея войны – «блицкриг».

Борьба против немецко-фашистских агрессоров начала разворачиваться уже с первых дней оккупации. Она проходила в чрезвычайно сложных условиях. Большой вклад в победу внесли партизаны и подпольщики.

Но, безусловно, отсутствие опыта, нехватка оружия, боеприпасов, медикаментов, одежды и продуктов питания, особенно в начале войны, сдерживали их. Первые партизанские отряды и группы стали создаваться уже летом 1941 г. из числа местного населения, военнотружущих, оказавшихся в окружении, партийных и комсомольских активистов, оставленных в тылу врага для организации движения сопротивления, участников диверсионных групп, переброшенных за линию фронта. К концу 1941 г. таких отрядов в Беларуси насчитывалось 230.

Мои прадедушка и прабабушка также были участниками партизанского движения. Вели борьбу с врагом в составе партизанского отряда им. Н. Т. Шиша, который действовал в Пинской области.

Стоит отметить, что партизанское движение на Пинщине стало организовываться с первых дней оккупации. Военные действия на территории Пинской области начались 25 июня и продолжались до 8 июля 1941 г. Войска 175-й стрелковой дивизии, оборонявшие область, распоряжением командования 4-й армии были выведены в направлении г. Овруч. Уже 26 июня 1941 г. в Пинском районе был создан партизанский отряд под командованием Василия Захаровича Коржа. 4 июля партизаны отряда вступили в свой первый бой с подразделениями немецко-фашистских войск под Пинском.

В самом начале оккупации врагом территории области партизанское движение развертывалось в трудных боях с карателями. Так, уже в августе – сентябре 1941 г. партизаны в жестокой схватке с кавалерийскими подразделениями СС понесли большие потери в личном составе. Погибли секретарь Пинского обкома КП(б)Б П. Г. Шаповалов, член обкома партии И. Л. Масленников, и подпольный обком перестал существовать.

В этих условиях отряды вынуждены были, отрываясь от преследования численно превосходившего противника, рассредоточиваться на отдельные группы. Одни из них выходили в советский тыл, другие приступали к подпольным методам борьбы.

С весны 1942 г. на территории области начался подъем партизанского движения. Именно в это время, а точнее с апреля 1942 г., на ее территории начал действовать отряд Н. Т. Шиша. Мои прадедушка и прабабушка вели борьбу в его составе с самого начала создания отряда.

Шиш Николай Тимофеевич, организатор одного из первых партизанских отрядов, родился в марте 1908 г. на хуторе Худлин Городецкой волости Кобринского уезда в семье крестьянина. Во время Первой мировой войны в 1915 г. семья отправилась в беженцы в Пензенскую губернию. Там Н. Т. Шиш окончил 4 класса. Добровольно вступил в Красную армию, участвовал в боях с поляками и интервентами, был ранен.

В начале 1920-х семья вернулась домой. В 1927 г. Н. Т. Шиш окончил сельскохозяйственную школу. В 1931 г. был призван в армию, служил в кавалерии. Член КПЗБ, арестован 7 июня 1932 г. по обвинению в шпионаже и, как военнопленный, приговорён к смертной казни, которую потом заменили тюрьмой. Сидел в тюрьме 7 лет и 3 месяца. После освобождения осенью 1939 г. жил в Ковеле, с января 1940 г. работал оперуполномоченным в органах НКВД.

С первых дней войны был мобилизован в армию. Участвовал в обороне Киева, там попал в окружение, вернулся домой. Н. Т. Шиш посмертно награждён орденом Отечественной войны I степени. Именем Шиша названа улица в Антополе. На его родине на месте усадьбы установлены обелиск и мемориальная доска.

Отряд под руководством Н. Т. Шиша был организован в апреле 1942 г. в Дрогичинском районе из партизанских групп Н. Т. Шиша и Д. К. Удовикова, действовавших в Кобринском районе Брестской области с августа 1941 г. Отряд прибыл в Пинскую область в апреле 1942 г. В его ряды влились группы М. И. Герасимова, А. А. Литвинчука, П. П. Паталаха, В. Н. Семенова, С. В. Жаркова и Н. М. Попова. С 28 июня 1942 г. отряду Н. Т. Шиша было присвоено имя погибшего командира Н. Т. Шиша. До апреля 1943 г. боевые операции проводил самостоятельно, в дальнейшем вошел в состав бригады

М. В. Молотова. На день соединения с частями Красной армии насчитывал 316 партизан.

Мой прадедушка, Сикирский Петр Иванович, родился в 1916 году в Орджоникидзевском крае, в городе Ессентуки. Был призван в Красную армию в 1939 году. В начале Великой Отечественной войны 22 июля 1941 года он попал в плен. Находился в лагере в Бялой-Подляске. Убегая из плена в Беларусь, смог присоединиться к партизанскому движению, сражался в упомянутом отряде.

В партизанах Петр Иванович с 17 апреля 1942 года. Участвовал в боях под Глушей, Телеханами, Пинском, Святой-Волей и еще в нескольких боях. В 1943–1944 годах участвовал в боях под Днепро-Бугским каналом в местах Кублин-Заречка-Белин в качестве командира отделения. В 1943 г. участвовал в спуске эшелонов с живой силой, техникой и боеприпасами, взорвал два танка. Убил лично 5 немцев. В его личном листке по учету партизанских кадров содержится следующая информация: «Товарищ Сикирский вполне достоин правительственной награды, медали Партизана Отечественной войны I степени. В боях с 21 февраля 1944 г. по 27 марта 1944 г. с немецко-фашистскими захватчиками, будучи в должности командира отделения, в бою за деревню Заречка, при наступлении проявил личную инициативу. Находясь в тылу за каналом по особому заданию со своим отделением, открыл внезапный огонь по приближающемуся противнику, в результате создал смятение и панику во вражеских рядах, отступавших от Заречки. Своим маневром нанес огневой удар по противнику 21 марта с фланга, где не дал противнику обойти с левого фланга речку. Товарищ Сикирский проявил решительное мужество и умелое управление отделением, впоследствии командир минометного отделения, отразил минометным огнем натиск врага, где было убито до 20 гитлеровцев. В последующих боях благодаря гибкости управления своим отделением, отходил на следующих позициях, прикрывая фланги взвода и роты. Был представлен к награждению орденом Красная Звезда». К сожалению, на сегодняшний день это все, что нам известно о военном прошлом моего прадедушки. После войны жил в Пинском районе, умер в 1990 году.

О моей прабабушке, Сикирской Христине Клементьевне, которая родилась в 1920 году в Кобринском районе, в деревне Повитье, известно, что она вела борьбу с врагом в составе отряда имени Н. Т. Шиша с 17 апреля 1942 года. Она участвовала в боях под Глушей, Пинском, Телеханами. Была дисциплинирована и выдержана. Умерла 4 июня 1994 года.

Гитлеровцы так и не смогли подавить партизанское движение в Беларуси, поскольку оно выросло из глубин народа, опиралось на народ, его патриотизм, силу и мощь Красной армии, всей страны, на огромную материальную и моральную помощь и поддержку, которую постоянно оказывал белорусским партизанам советский тыл.

Молодому поколению важно знать и помнить о подвигах своих предков, молодежь сможет задуматься о том, как принести пользу обществу, сравнимую с той, которую принесли их деды и прадеды. Наши предки шли спасать свои семьи, Родину, наше будущее. Эта память мотивирует нас становиться лучше и вносить свой вклад в развитие страны. Мы всегда должны помнить, испытывать уважение, гордость и благодарность за то, что они сделали.